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Problema 1.  
1) Su AB: 0),( =hxxyτ , phxy −=),(σ ; 

su CD: 0)0,( =xxyτ , )0,()0,( 0 xvkxy =σ ; 

su BD: ),(),( 0 ylukylx −=σ , 0),( =ylxyτ ; 

su AC: ),(),( 0 ylukylx −=−σ , 0),( =− ylxyτ . 

 
2) Dalle condizioni su AB si ottiene che  pC −= ; 

dalle condizioni su CD che 
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condizioni su BD e su AC impongono entrambe che 
lk

A
a

0

−= ; le c.b. risultano verificate d∀ . 

3) Le equazioni costitutive stabiliscono che ( )yxx E
νσσε −= 1

, ( )xyy E
νσσε −= 1

 e 
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τνγ )1(2 += ; 

inserendo in queste equazioni le espressioni delle deformazioni che si ottengono dai legami 
di congruenza ( ax =ε , dy =ε ), e utilizzando le relazioni fra le costanti determinate al punto 

precedente, si ottengono le condizioni aggiuntive: 
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4) I campi di tensione e di spostamento sono quelli effettivi, in quanto tutte le condizioni al 
bordo e le equazioni che reggono il problema sono verificate. 

 

Problema 2.  

1) Equazione differenziale: 0=′′+′′′′ vPvEJ ; condizioni al bordo: 

0)0( =v ,     0)0( =′′v ,     0)( =′′ lv ,  

EJv′′′(l )− EA(v(l ) / l −θ )+ Pv′(l ) = 0 ,    − kθl 3

3
+ P[l + v(l )] = 0 . 

2) Equazione di equilibrio nel caso di travi rigide 
(momento risultante nullo rispetto a C): 
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L’equazione di equilibrio non è omogenea in θ , quindi …  


